

# 春节怀旧是对新生活的向往

社会进步本就是辞旧迎新的过程,人们在春节里流露出怀旧情绪,也是希望“当初的小美好”能够融入新的生活之中。



评论员观察

春节假期一晃就过去了。当乡村回归平静,当城市再度喧嚣,一切又恢复到过年之前的样子。在这短暂的假期里,在城乡生活的往复之间,对乡愁和传统的思考始终伴随着人们。那篇博士返乡笔记之所以会爆红,就是因为它引起了许多人的情感共鸣。

在这里,呼朋唤友的锣鼓年戏、走访亲戚的拜年景象,甚至旅客对面而坐的绿皮车,都成了被怀念的对象。有越来越多的人感叹我们远离了传统,同样“年”也已失去了记忆中的

味道。原本富含辞旧迎新寓意的春节,反倒成了抒发怀旧情绪的平台。那么,人们真的在怀旧吗?又有多少人真的愿意为了所谓的传统,全盘接受几十年前的生活?

那时候过年确实有味道,因为过年意味着难得的闲暇,更能带来精神和物质上的享受。只有除夕才能吃上一顿饺子,或是只有春晚才能有如此多“包袱”,过年自然是有味道的。在精神和物质匮乏的年代,人们期待的生活是“天天像过年一样”,因为“年”已经成为人们心目中美好生活的代名词。同样的道理,当日常生活也能不愁吃穿,当平日流传的段子层出不穷,“年”自然就像能让哈文“哭死”的春晚那样,变得不稀罕了,也就没有味道了。

所以说,不是年没了味道,而是当初的那种过年方式已经很难

再让人产生特殊的新鲜感,人们对年味的要求正随着社会生活的变化发生着改变。向往传统意义上的亲戚关系,反衬的是原子化的家庭结构;向往在父母身边找个工作,对应的则是候鸟式的生活。这些精神层面的“奢侈品”,在几十年前的生活中司空见惯,所以就有了怀旧——并不是希望完全回到过去,而是向往那些存在于旧时生活中的某些片断。就像人们在怀念柴火煮饭的香味时,总是要把柴劈劈柴的艰辛过滤掉。

从这个角度来看,怀旧情绪更应当被视作一种正常现象,因为每一个时代都有不尽如人意的地方,未来又不可知,人们只好从“旧”中寻求慰藉。越是在春节这种集中体现传统习俗的时间段,怀旧情绪也就越浓;越是社会发展迅速的时

代,怀旧也就越容易成为社会化的情绪。因为反映的是同样的社会变迁,人们怀念的“旧”也是大体相近的,比如团聚的家人、友善的邻里、热闹的集市……人们对传统或者说年味的怀念,其实是在向往比平常更加美好的生活状态。这跟最近一段时间的民国热是同样的道理,通过对“旧”的怀念,来表现对当下的反思和对未来的憧憬。

说到底,怀旧不是守旧,社会发展的客观规律也不允许人们走回头路,我们现在能做的就是从“怀”中产生思考,意识到现在的社会缺什么,同时从“旧”中挖掘财富,在今后的日子里找到努力的方向。社会进步本就是辞旧迎新的过程,人们在春节里流露出怀旧情绪,也是希望“当初的小美好”能够融入新的生活之中。



www.qilwb.com.cn

本报地址 济南冻源大街6号

邮编 250014

传真(0531) 86993336 86991208

报纸发行(0531) 85196329 85196361

报纸广告(0531) 82963166 82963188 82963199

差错投诉 96706

发行投诉(0531) 85196528

邮政投递投诉 11185

即时互动平台



## 公民论坛

### 占应急道的“老毛病”需根治

□邓海建

2月23日,雅西高速迎来返程高峰,冕宁段发生车祸,堵车数十公里。由于不少车辆占用应急车道,运送伤员的凉山州紧急救援中心救护车被堵在路上,救护车上的医生伍江上百次喊话恳请让出应急车道。(2月25日《成都商报》)

应急车道也能“堵成狗”,表面看是车主的投机心理使然,说到底,还是对法律缺乏应有的敬畏。按照新交法,非法占用高速公路应急车道的,一般会“记6分罚200元”。然而,在不少地方的执法实践中,这个罚单基本被瘦身成“200块钱”。如此

一来,罚则的杀手锏被虚置,平时驾车在路上,谁会对右侧的应急车道高看一眼?

数年前,一则“实拍德国千余辆车自觉给急救车让道”的视频,赢得中国网友上百万的点赞。没有应急车道,都能礼让出一条生命通道,这背后难道仅仅是“车德”?有法规,有教化,有罚出痛感的罚单,有严苛的执法,无论有形还是无形的应急车道,才会真正在司机心中幻化为行为自觉。

法治的逻辑,当承认“没有天生的守法者”。经年难治的酒驾,都能在严惩中立竿见影,同样难以禁绝的挤占应急车道,不该见贤思齐吗?

### 大力反腐破除“小贪清廉论”

□肖华

国家旅游局原驻伦敦等地办事处主任杨强,利用职务便利,将妻儿回国探亲的机票以及妻子购买的女士包等用公款报销。近日,杨强因涉嫌贪污9万元在北京市二中院受审。(2月25日《北京晨报》)

贪官被查,本来是一件大快人心的事情,可是这个新闻报道出来后,却看到了很多让人想不到的网友留言。有的网友说:“中国好主任,只贪9万多”,“9万已经很清廉了”等等。在一些网友眼中,一个驻伦敦等地办事处主任一定有很多捞钱的机会,相比受审的杨强,现在很多官员贪污数目都很大。

要看到,反腐是法治反腐,

绝不能以想象来反腐,查出多少就是多少,法律不能“落实”的不能作为定罪的依据。贪污9万的办事处主任被称“清官”,这也警示我们反腐永远在路上,反腐的工作还有很多工作要做。只有持之以恒、坚持不懈地反腐,才会形成强大的反腐威慑力,减少腐败存量,遏制腐败增量,从而消除“小贪是清官”的意识。

贪污9万的办事处主任被查,其实也释放出了很多信号,杨强是在退休后被查的,说明反腐没有休止符;贪污9万被查,正是反腐力度越来越大的表现。对腐败零容忍的氛围助推反腐,纪检监察机关大力反腐推动社会形成零容忍氛围,如此形成良性循环,反腐斗争就会不断取得胜利。

## 媒体观点

### 快递春节歇业 凸显低水平竞争

随着春节假期的结束,快递“春节模式”也宣告停止。从年初的“半打烊”到过年期期间的近乎“集体停摆”,羊年春节这个如往年一样的节奏凸显了快递行业现存的短板。

说到底,快递是服务行业,选择在春节普遍歇业很大程度上还是源于成本问题。我国快递企业提供的产品同质化严重,企业之间只能拼起单纯的“价格战”。几年下来,快递行业陷入了“微利化、无利化、亏损化”的局面。利润本就越来越薄,到了春节假期,总体运量的下降又使单个包裹的运送成本大幅上升,春节期间有可能“开张一天亏一天”,很多快递企业自然不愿冒如此大的风险。

其实,快递企业逐利避损的取向无可厚非,但全行业真正能做到全年无休的企业少之又少,就不是一个正常现象了。这也进一步说明:即使2014年实现高增速,成为新晋的世界第一,我国快递业发展仍在路上,仍然存在发展不成熟、精细化程度不足等问题。

目前,我国快递业劳动密集型特征明显,科技应用能力不强,机械化水平不高,可以说主要靠人力和资金拉动发展速度,亟需用科技手段推动转型升级。比如,加大对半机械化和机械化设备的应用,提升标准化和信息化水平;利用好呼叫中心、手持终端等,提升客户满意度。对于部分已经做大的快递企业来说,更应向做强发展,提供高品质、差异化的

产品,弥补市场空缺,促进整个行业健康发展。(摘自《经济日报》,作者牛瑾)

### 节后能否收心 考验作风建设

纵有百般不舍,万分无奈,春节长假已经结束。对于绝大部分上班族,尤其是党政机关工作人员而言,接下来就是抖擞精神,从懒散的生活状态中走出来,尽快投入到日常工作中去。

从过往情况看,尽管已经开始工作,不少人的心却还停留在节日中。有些人迟到早退,来去匆匆;有些人“身在曹营心在汉”,表面看已经到了工作岗位,心却还在酒局、牌桌上。一些政府部门甚至还处于“上班打个卡,主要拉家常”的状态,对待前来办事的群众则不理不睬。这些人不但没有“收心”,就更谈不上“用心”了。

一年之计在于春,长假结束是一年崭新旅程的开始。节后收心、用心,既是工作作风的要求,也是为人民服务的切实需要。春节过后,整个社会又将恢复常态运转。如果政府部门唱“空城计”或“人在心不在”,无疑将影响民生幸福甚至制约发展大局。

回望过去一年,改进作风成为全国上下的共识,但作风建设是永恒主题,要坚决避免反弹,避免雨过地皮湿、活动一阵风。节后的工作状态,是对作风建设的检验。(摘自《光明日报》,作者白靖利)

■本版投稿邮箱: qilupinglun@sina.com

# 中国人民银行济南分行公告

(2015)第1号

为有效遏制和打击非法买卖银行卡的违法犯罪行为,维护山东公平诚信社会环境,根据《关于开展联合整治银行卡网上非法买卖专项行动的通知》(银发〔2014〕394号)精神,2015年1月至7月,人民银行济南分行、山东省通信管理局,山东省公安厅,山东省工商行政管理局,中国银行业监督管理委员会山东监管局,山东省互联网信息办公室联合组织开展山东省联合整治银行卡非法买卖专项行动。专项行动办公室设立了举报电话,鼓励社会公众举报非法买卖银行卡的线索,举报电话为**0531-86167530**。

## 一、买卖银行卡是违法违规行为

银行卡及其账户只限经发卡银行批准的持卡人本人使用,不得出租、出借和出售。买卖银行卡违反了银行卡和账户业务管理制度,如伴有非法持有大量银行卡,买卖居民身份证等违法行为,根据《刑法》和《居民身份证法》有关规定,还将涉嫌妨害信用卡管理罪和买卖居民身份证罪。

## 二、买卖银行卡的主要违法

## 法行为

目前,买卖银行卡的“来路”和“去向”多种多样,如,通过网上商城、商品交易平台,博客,手机短信等发布“广告”信息,对银行卡、身份证、网银U盾、手机卡、开户资料等进行买卖。

## 三、买卖银行卡的主要危害

1.我国银行卡发行采取实名制,买卖的银行卡可能被用于洗钱、诈骗、逃税、贿赂等非法活动,既扰乱正常的社会秩序,也将给银行卡实名人带来

巨大的法律风险,甚至承担刑事责任。

2.一旦违法出售的银行卡出现逾期还款等信用问题,最终都会追溯到核心账户,导致银行卡实名人信用受损,甚至承担连带责任。

3.银行卡内存储了大量个人信息,一旦泄露,存在个人信息被不法分子利用,甚至导致个人资金损失的风险。

## 四、持卡人在使用银行卡过程中应注意的主要事项

1.要妥善保管好个人身份证件、银行卡和网银U盾等账户存取工具,不要出租、出借、出售。要保护好登录账号和密码等个人信息,以免造成经济损失,承担法律责任。

2.长期不用的银行卡,要及时办理销户手续,并将卡片磁条和芯片损毁,不要随意丢弃。

3.一旦发现买卖银行卡和身份证的犯罪行为,要及时向公安机关举报,配合公安机关或发卡银行做好调查取证工作。